
صفحه‌آرا: مجید اصغری صفحه‌آرا: علی حسنی

ترامپ: ناتو شریک بسیار ضعیفی است
رئیس‌جمهور آمریکا روز شنبه گفت که ناتو شریک بسیار ضعیفی بوده و تا حد زیادی غیرقابل اعتماد است. وی 
در ادامه با تکرار تهدیدات قبلی خود گفت: از مهلت ۱۰ روزه به ایران تنها ۴۸ ساعت مانده و ایران طی این فرصت 

یا باید توافقی امضا کند یا تنگه هرمز را باز کند. / پرس تی‌وی

ژنرال صهیونیست: هیچ توانی برای شکست حزب‌الله وجود ندارد
اسحاق بریک‌، ژنرال ذخیره ارتش اسرائیل گفته است: وضعیت در جبهه شمالی از گمراه‌کننده‌ترین 
وضعیت‌هاست و ارتش هیچ توانی برای شکست حزب‌الله ندارد و وعده نابودی این جنبش صرفا ایجاد »توهم« 
برای افکار عمومی است. / کانال ۱۲ رژیم صهیونیستی

تقدیر سپاه از عشایر غیور
سپاه پاسداران با صدور اطلاعیه‌ای از عشایر غیور کشور که ۲ فروند بالگرد ‌بلک هاوک‌ را در مناطق صعب‌العبور 
کوهستانی مورد اصابت مؤثر قرار دادند، تقدیر کرد. در ادامه این بیانیه آمده است: اکنون بسیج کلیه اقوام و اقشار 
ایرانی و مطالبه سراسری انتقام از آمریکا و رژیم صهیونیستی، دشمنان جاهل را سردرگم و متحیر ساخته است. / فارس

آمادگی کامل تیپ ۶۵ نوهد 
رئیس مرکز مطالعات راهبردی ارتش از آمادگی کامل تیپ۶۵ نوهد برای مقابله با هرگونه سناریوی دشمن خبرداد. 
امیر احمدرضا پوردستان افزود: این یگان تجارب فراوانی از جنگ تحمیلی، مقابله با گروهک‌های معاند در مرز و نبرد 
با داعش در سوریه را در کارنامه خود دارد و برای مقابله با نیرو‌های زمینی آمریکایی، صدچندان آماده‌است./دفاع‌پرس
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سقوط حیثیت آمریکا  در 24ساعت
گزارش 24ساعت  نبرد؛ شکار متوالی جنگنده‌ها و هلی‌کوپترهای‌آمریکایی

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | روز جمعه گذشته 

را باید یکی از سیاه‌ترین روزها در تاریخ نیروی گزارش
هوایی آمریکا دانست؛ روزی که مدافعان آسمان 
ایران در نیروهای‌ مسلح در جریان یک نبرد ماندگار، با هدف 
قراردادن حداقل 2جنگنده پیشرفته، 2بالگرد رزمی نجات، یک 
هواپیمای سوخت‌رسان و یک بالگرد شینوک، ضربات تاریخی 

مهلکی بر پیکر ماشین جنگی ایالات‌متحده وارد کردند.
در شرایطی که وضعیت مبهم خلبان جنگنده آمریکایی در 
ایران، همچنان یکی از اصلی‌ترین سوژه‌ها در رسانه‌های 
آمریکایی است، انتقادها به رئیس‌جمهور این کشور افزایش 
یافته و تحلیل‌گران و سیاسیون آمریکا ضمن اعتراف به قدرت 
آتش پدافندی نیروهای‌مسلح جمهوری‌اسلامی، دونالد ترامپ 
را به‌خاطر دروغ‌ها و لفاظی‌هایش درباره نابودکردن توان نظامی 

ایران، شماتت می‌کنند.

چرا روز سیاه؟
بررسی تحولات میدانی نشان می‌دهد سامانه‌های پدافندی 
ایران طی روز جمعه در شکار هواپیماها و هواگردهای آمریکایی، 

موفقیت‌های کم‌نظیری در یک روز داشته‌اند؛ از جمله:

1- اف.15 : سرنگونی یک فروند جنگنده 
بمب‌افکن اف.15 »استرایت ایگل« آمریکا 

در جنوب‌ غربی ایران

• نکته: براساس ادعای منابع 
آمریکایی، یک خلبان این 
جنگنده نجات یافته و 
وضعیت خلبان دوم سقوط 
کرده در عمق خاک ایران 
همچنان تا لحظه تنظیم این 
گزارش در هاله‌ای از ابهام 

قرار دارد.

2- دو بالگرد نظامی: هدف قرارگرفتن 
2فروند بالگرد بلک ‌هاوک در جریان 
عملیات رزمی نجات خلبانان سقوط 

کرده‌اند.

• نکته: منابع آمریکایی اذعان 
کرده‌اند این بالگردهای رزمی 
نجات، هدف آتش پدافندی 
قرار گرفته‌اند و درنهایت با 
آسیب قابل توجه، موفق 
به فرار از آسمان ایران 

شده‌اند.

3- یک جنگنده  ای.10: هدف قرارگرفتن 
یک فروند جنگنده ای.10 وارتاگ )هواپیمای 
پشتیبانی نزدیک هوایی(، معروف به »خوک 

جنگنده« در آسمان خلیج‌فارس

• نکته: براساس اعلام منابع 
خبری، خلبان این جنگنده 
پس از خروج از کابین، از 

مهلکه نجات یافته‌است.

4-هدف قرار گرفتن یک فروند دیگر 
جنگنده ای.10 وارتاگ آمریکایی 
ازسوی سامانه‌های پدافندی 

نیروهای‌مسلح ایران

• نکته: منابع خبری منطقه‌ای 
اعلام کرده‌اند که این جنگنده 
آمریکایی با یک موتور از 
کار افتاده، مجبور به فرود 

اضطراری شده‌است.

5- دو اتفاق ویژه: اعام وضعیت 
اضطراری ازسوی یک جنگنده اف.16 بر 
فراز عراق و یک هواپیمای سوخت‌رسان 
کی‌سی-۱۳۵ در آسمان سرزمین‌های 
اشغالی و در نخستین لحظات بامداد روز 
جمعه )14فروردین‌ماه( روابط‌عمومی 
سپاه پاسداران اعلام کرد یک جنگنده 
پیشرفته دشمن )نامی از نوع جنگنده 
برده نشده‌است(، در جنوب جزیره 

قشم مورد اصابت قرار گرفته‌است.

• نکته: منابع داخلی اعلام کردند 
این جنگنده پس از اصابت، در 
فاصله جزیره هنگام و جزیره قشم 

سقوط کرده‌است.

هواگردهای آمریکایی – صهیونیستی 
زیر ضرب آتش

نیروهای مسلح ایران در طول روز جمعه و در جریان حملات 
موشکی – پهپادی و همچنین پدافندی، ضربات مهلک 
دیگری به هواگردهای آمریکایی – صهیونیستی وارد کردند 

که در ادامه به بخشی از آنها اشاره می‌شود.

1- انهدام یک فروند 
موشک کروز در آسمان 

شهرستان خمین

3- انهدام دو فروند 
پهپاد تهاجمی‌ام.‌کیو.۹ 

در آسمان اصفهان

5- شکار یک فروند 
پهپاد انتحاری 

»لوکاس« بر فراز 
خلیج‌فارس

2- انهدام یک فروند 
موشک کروز در آسمان 

شهر زنجان

4- انهدام یک فروند 
پهپاد هرمس در 
آسمان بوشهر 

6- انهدام یک فروند 
بالگرد »شینوک« 
آمریکایی از سوی 

پهپاد در کویت

کارنامه خسارت‌های نیروی هوایی آمریکا                            

با وجود سانسور شدید رسانه‌ای درباره 
خسارت‌های آمریکا در جریان جنگ رمضان، 
رسانه‌های غربی اما مجبور به اعتراف درباره 
بخشی از این خسارت‌ها شده‌اند. در ادامه به 
برخی تسلیحات هوایی آمریکا که از ابتدای جنگ 
با ایران تاکنون آسیب دیده یا نابود شده‌اند، آن‌هم 

به نقل از منابع غربی اشاره می‌شود.

110 یک فروند جنگنده اف.۳۵ 
میلیون دلار  

320
میلیون دلار  

18
میلیون دلار  

510
میلیون دلار  

4فروند جنگنده اف.15ایگل

یک فروند جنگنده ای.10

یک فروند هواپیمای آواکس ای.3

 8فروند هواپیمای سوخت‌رسان

 17فروند پهپاد راهبردی‌ام.کیو9

یک فروند بالگرد بوئینگ 
سی.47شینوک

3فروند بالگرد اچ.اچ 60 ام و 
اچ.اچ 60دبلیو

360
میلیون دلار  

60
میلیون دلار  

700
میلیون دلار  

40
میلیون دلار  

اعتراف دیگران به توان پدافندی ایران

سوزان گلاسر
نویسنده آمریکایی:  

همه اظهارات ترامپ درباره 
جنگ ایران متناقض، 

گیج‌کننده یا کاملًا دروغ 
بوده‌است.

پل ملون، تحلیلگر فرانسوی 
مسائل سیاسی: ترامپ که 
روزهایش را با لاف‌زنی درباره 
در اختیار گرفتن آسمان ایران 
می‌گذراند، پس از هدف قرار 

گرفتن جنگنده ارتش آمریکا از 
ایرانیان تودهنی خورد.

اریک سوالول، نماینده کنگره 
آمریکا: در سخنرانی رئیس‌جمهور 
به ما گفته شد آسمان ایران در اختیار 
آمریکاست، اما به‌نظر می‌رسد اینطور 
نیست. ما رئیس‌جمهوری داریم که 
بیشتر برای یک سالن رقص برنامه 
دارد تا یک درگیری در خاورمیانه.

جیمز آر وب، تفنگدار دریایی سابق: جیمز آر وب، 
تفنگدار دریایی سابق آمریکایی و مشاور ارشد پیشین سناتور 
رند پال در حساب کاربری شبکه »ایکس« خود نوشت: اعزام 

نیروی زمینی به ایران دیوانگی خواهد بود. واقعاً امیدوارم 
کسی در پنتاگون یا هرجای دیگری بتواند از وقوع این اتفاق 
جلوگیری کند. اگر چیزی امروز ثابت شده باشد، این است که 

پدافند هوایی ایران هنوز بسیار توانمند و بسیار سالم است.

به‌دنبال ضربات گسترده ساختار پدافندی ایران به نیروی 
هوایی آمریکا و رژیم‌صهیونیستی، اکنون رسانه‌ها و 
چهره‌های آمریکایی با وجود ادعاهای رئیس‌جمهور 
این کشور درباره نابودکردن توان پدافندی ایران، زبان 
به اعتراف درباره قدرت و توانمندی ایران در این حوزه 

کرده‌اند که برخی از این اعتراف‌ها را در ادامه می‌خوانید:

شبکه آمریکایی فاکس‌نیوز: جنیفر گریفین، 
مجری فاکس نیوز گفت: با اینکه بارها از 
پنتاگون شنیده‌ایم آنها بر ایران برتری هوایی 
دارند، هنوز خلبانانی که بر فراز ایران پرواز 
می‌کنند، در معرض خطرند. هنوز سیستم‌های موشکی زمین 
به هوای زیادی وجود دارند و همچنین موشک‌های بالستیک 

ایرانی که دیده‌ایم. آنها هنوز از قابلیت مرگباری برخوردارند.

 خبرگزاری آمریکایی آسوشیتدپرس: ایران 
نخستین کشور در طول ۲۴سال گذشته است 
که توانسته یک جنگنده آمریکایی را ساقط 
کند. این اتفاق نشان می‌دهد ایران همچنان 

قادر به »پاسخگویی« به حملات در آینده است.

  شبکه آمریکایی ای.بی.سی: سرهنگ 
گینور، از کارشناسان نظامی شبکه 
ای.‌بی.‌سی آمریکا، با اشاره به سرنگونی 
جنگنده اف. ۱۵ در روز جمعه تأکید کرد که 
این حمله در روز انجام شده است.این کارشناس همچنین 
افزوده که براساس بررسی‌ها، به‌نظر می‌رسد ایران از نوعی 
سیستم شناسایی مادون قرمز پنهان‌کار استفاده کرده که از 

قابلیت‌های تشخیص حرارتی بهره می‌برد.

 خبرگزاری انگلیسی رویترز: سرنگونی 
2 فروند جنگنده آمریکایی بر فراز 
ایران و درپی آن، جست‌وجوی طرف 
ایرانی برای یافتن خلبان گمشده، کاخ سفید را با مخمصه 
تازه‌ای روبه‌رو کرده‌است؛ درحالی‌که رئیس‌جمهور آمریکا 

مدعی کنترل کامل بر آسمان‌ ایران شده بود.

روزنامه آمریکایی وال‌استریت 
ژورنال: ایران در شرایطی 
2فروند جنگنده آمریکا را آن 
هم تنها در یک روز ساقط کرده است که ترامپ دائماً از نابودی 

»100درصدی توان نظامی ایران« سخن می‌گوید.

 شبکه آمریکایی سی.ان.ان: ارتش آمریکا 
دست‌کم 7فروند هواپیمای سرنشین‌دار خود 

را در جنگ علیه ایران از دست داده‌است.

 شبکه العربی قطر: محمد الصمادی، ژنرال 
بازنشسته ارتش اردن تأکید کرد: آمریکا و 
اسرائیل نتوانسته‌اند کنترل حریم هوایی ایران 
را به‌دست بگیرند. او تأکید کرد که آنها در 
تلاشند توانمندی‌های ایران را ناچیز جلوه دهند، اما 

واقعیت‌های میدانی، خلاف این مسئله را نشان داده ‌است.

 شبکه آمریکایی ان.بی.سی: با وجود 
بمباران روزانه و روایت پیروزمندانه 
ترامپ از جنگ، ایران توانایی‌های 
نظامی کافی برای واردکردن خسارت‌های قابل توجه به 
نیروهای مسلح ایالات متحده و متحدان و دارایی‌های آمریکا 
در خاورمیانه را حفظ کرده‌است. رئیس‌جمهور آمریکا دچار 

چالش فزاینده‌ای شده‌است.

یادداشت

خبر کوتاه

چرا می‌گوییم آمریکا شکست 
خورده است؟

تهدیدهای توخالی ترامپ در فضای 
رسانه‌ای خود حکایت از ضعف آمریکا در 
میدان نبرد دارد، چراکه وقتی کشوری دست بالاتر در جنگ 
را داشته باشد، اهدافش را از ابتدا اعلام می‌کند و گام‌به‌گام 
برای رسیدن به اهداف از پیش تعیین‌شده‌اش پیش می‌رود و 
مدیریت و نبض نبرد را در دست می‌گیرد. اما در نقطه مقابل، اگر 
از دست‌یافتن به اهدافش بازماند و مدیریت بر جنگ را از دست 
بدهد، رو به تهدیدهای توخالی می‌آورد و هر بار بهانه‌ای برای 
اجرانکردن آنها می‌تراشد تا بتواند دست‌کم میدان جنگ روانی 

و رسانه‌ای را به حریف واگذار نکند.
این رویکرد و روش را به‌‌روشنی در رفتارهای روسای دولت‌های 
تروریستی آمریکا و رژیم صهیونی مشاهده می‌کنیم؛ هرچند در 
این حمله نتانیاهو تا حد زیادی پشت ترامپ مخفی شده است و 
مدیریت رسانه و جنگ روانی و افکار عمومی را به او سپرده است.

اینکه مشاهده می‌کنیم که دشمن رو به تحریف اهداف نخستین 
جنگ آورده است، خود نشانه‌ای بزرگ از ناکامی آنها در این 
جنگ است، چراکه درصورت تحقق اهداف آغازین حمله نظامی، 
نیازی به تحریف آن اهداف نیست؛ اما می‌بینید که رئیس دولت 
تروریستی آمریکا چند روزی است رو به تحریف اهداف آغازین 
جنگ آورده است و می‌گوید هدف تغییر از حکومت در ایران 
محقق شده است؛ چون ما در حال مذاکره با افراد تازه‌ای در ایران 
هستیم و این نشان می‌دهد هدف تغییر حکومت در ایران محقق 
شده است! شاید اگر هر سیاستمدار دیگری در جهان چنین 
اظهاراتی می‌کرد، او را در بیمارستان روانی بستری می‌کردند، 
اما ترامپ با دیوانه‌بازی و مهمل‌بافی استانداردهای اظهارنظر 

سیاسی و دیپلماتیک را جابه‌جا کرده است.
دشمنان در طول این جنگ ضربه‌های متعدد و بی‌سابقه نظامی 
دریافت کردند و شاید ما ایرانی‌ها که این‌روزها تحت فشار 
جانی و روانی و نظامی و نیز داغدار شهادت هم‌وطنان عزیز، 
سرداران و فرماندهان غیور نظامی و همچنین امام شهیدمان 
هستیم، نتوانیم به‌درستی دستاوردهای حیرت‌انگیز و غیرقابل 
تصور نیروهای نظامی‌مان را درک کنیم؛ اما ناظران بیرونی از 
برنامه‌ریزی هوشمندانه دفاعی کشور، جرأت هدف قراردادن 
هر مبدأ متجاوز به کشور، جسارت حمله بی‌محابا به پایگاه‌های 
نظامی ابرقدرت نظامی غرب در منطقه و خسارت‌های راهبردی 
شگفت‌انگیز به دولت تروریستی آمریکا، همچون از مدار 
خارج‌کردن 2 ابرناو هواپیمابر، نابودی چندین رادار چندهزار 
کیلومتری، انهدام یک هواپیمای شناسایی آواکس، 2هواپیمای 
اف۳۵ و چندین هواپیمای اف۱۵ و اف۱۶ و اف۱۸ حیرت‌زده‌اند، 
چراکه همه این هدف‌ها قله‌های تکنولوژی جنگی غرب 
به‌حساب می‌آیند که بسیاری از آنها در انحصار آمریکاست و 
همه کشورها، به‌جز یک یا 2کشور، فرسنگ‌ها با دانش تولید 
یا حتی خرید آنها فاصله دارند، چه رسد به مقابله با آنها و 
منهدم‌کردنشان که به لطف و اراده الهی به‌دست شیربچه‌های 

نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران رقم خورده است.
دشمنان که به‌دنبال واردکردن ضربه به ایران عزیز وارد جنگ 
شده‌اند، امروز در کشور خودشان و کشورهای هم‌پیمانانشان 
دچار فشار اقتصادی و اجتماعی غیرقابل انکار شده‌اند. همین 
فشار اقتصادی در جامعه‌ای همچون آمریکا که دال مرکزی رویای 
آمریکایی‌اش، رفاه است، به نارضایتی‌های اجتماعی می‌انجامد. 
البته نارضایتی اجتماعی علل و عوامل دیگری هم دارد که فعلا 
موضوع بحث ما نیست. اما آخرین و برجسته‌ترین نمود نارضایتی 
اجتماعی افزون بر نتایج نظرسنجی‌ها، راهپیمایی‌های گسترده 
اعتراضی با شعار »No Kings« است که جا دارد علل و عوامل 
این پدیده از منظر جامعه‌شناسی سیاسی در سطح دانشگاه‌های 
ما در آینده مورد مطالعه جدی قرار گیرد. دشمن در این جنگ با 
حمله به مناطق مسکونی، زیرساخت‌ها و دانشگاه‌ها ضمن اینکه 
نشان داده است یک جنایتکار تمام‌عیار جنگی است، ضعف خود 
در میدان نبرد را نیز بیش‌ازپیش عیان کرده است. این امر خیلی 
واضح است که این اقدامات از سر استیصال است و طرفی که در 
جنگ به اهداف نظامی‌اش رسیده باشد، پس از گذشت مدتی از 
جنگ و اذعان به‌دست‌نیافتن به اهداف از پیش تعیین‌شده حمله 
نظامی، ناگهان تهدید حمله به مناطق مسکونی و زیرساخت‌ها و 
دانشگاه‌ها و عملی‌کردن آن در سطوح گوناگون را آغاز نمی‌کند. 
این یکی از نشانه‌های ناکامی‌های آمریکا در دست‌یافتن به اهداف 
حمله نظامی است؛ زیرا از ابتدا مدعی بود ما قرار است مردم ایران 
را از جمهوری اسلامی نجات بدهیم! نه اینکه به خانه‌هایشان و 
امکانات رفاهی آنها حمله‌ور شویم. و البته این اقدام دشمن خود 
حکایت‌گر دروغگویی متجاوزان است. این روزها شاهد ادعا و 
تلاش دشمن برای حمله زمینی هستیم. البته باید یادآور شد 
که حمله زمینی به ایران از ابتدای تجاوز دشمن تا حدود 10 روز 
پیش، جزو اهداف حمله نظامی آمریکا به ایران نبود؛ اما در پی 
ناکامی آمریکا در دست‌یافتن به اهدافش، به‌ویژه ناتوانی‌اش از 
بازکردن تنگه هرمز، ناگهان گزینه حمله زمینی به ایران مطرح 
شد و اقداماتی هم برای آن انجام داد که با هوشمندی نیروهای 
نظامی کشور در نطفه خفه شده است؛ اما هر روز اخبار تازه‌ای 
در این زمینه در رسانه‌ها مطرح می‌شود که درصورت تحقق این 
تهدید، به اذن خداوند فاجعه‌ای تاریخی برای ارتش آمریکا رخ 

خواهد داد.
دشمن این روزها نه‌تنها در تحقق اهداف اولیه جنگ دچار 
ناتوانی شده است، بلکه از ورود به تنگه هرمز نیز بازمانده است. 
جمهوری اسلامی ایران با ممانعت از عبور کشتی‌های کشورهای 
متخاصم از این تنگه، خلیج‌فارس را به یکی از برگ‌های برنده 
خود در مدیریت جنگ تبدیل کرده است. این کنش ایران ضربه 
نظامی و صدالبته اقتصادی سنگینی به طرف‌های متخاصم وارد 
آورده است و ناتوانی آنها از بازکردن تنگه، ضربه سهمگینی به 
حیثیت و توان نظامی‌شان است. شاهدیم که بارها درخواست 
کمک آمریکا از هم‌پیمانانش با پاسخ منفی آنها روبه‌رو شده است 
و تلاش‌های خودش و هم‌پیمانانش در منطقه هم دستاوردی 
برایشان نداشته است، تا آنجا که ترامپ به متناقض‌گویی در این 
زمینه روی آورده و یک‌بار ادعا می‌کند مدیریت تنگه در اختیار 
من و آیت‌الله است و بار دیگر مدعی می‌شود ایران به ما چند 
کشتی برای عبور از تنگه هدیه داده است و در نوبتی دیگر خود را 
بی‌نیاز از تنگه معرفی می‌کند و از کشورهایی که به آن نیاز دارند، 
می‌خواهد برای بازکردن تنگه اقدام کنند. اینها همگی شواهدی 

از ناکامی و شکست مفتضحانه آمریکایی‌هاست.

سی‌ان‌ان: نشانه‌ای از فروپاشی 
ایران مشاهده نمی‌شود

ادعای اخیر دونالد ترامپ مبنی بر »تحقق تغییر رژیم« در 
ایران، بیش از آنکه بازتاب واقعیت میدانی باشد، در چارچوب 
مواضع سیاسی و جنگ روایت‌ها قابل تحلیل است. او با اشاره 
به حملات آمریکا و اسرائیل، مدعی تضعیف شدید ساختار 
قدرت در ایران شده، اما گزارش‌های تحلیلی نشان می‌دهد 
این ارزیابی اغراق‌آمیز است. هرچند برخی فرماندهان و 
زیرساخت‌های نظامی هدف قرار گرفته‌اند، اما نشانه‌ای از 
فروپاشی نظام سیاسی مشاهده نمی‌شود و حتی برخی 
شواهد از بازسازی سریع و تقویت رویکردهای سختگیرانه 

حکایت دارد.
تغییر رژیم معمولاً نیازمند شرایطی مانند قیام گسترده 
داخلی یا مداخله زمینی خارجی است که فعلًا وجود ندارد. 
از سوی دیگر، برخی مقامات آمریکایی نیز اذعان دارند که 
واشنگتن برنامه روشنی برای »روز بعد« در ایران ندارد 
و جایگزین مشخصی برای حکومت فعلی تعریف نشده 
است؛ موضوعی که ریسک بی‌ثباتی را افزایش می‌دهد. در 
همین حال، فشار خارجی می‌تواند به انسجام داخلی بیشتر 
در ایران منجر شود و مسیر درگیری را طولانی‌تر کند. 
درمجموع، ادعای ترامپ بیشتر جنبه سیاسی دارد تا یک 

واقعیت تثبیت‌شده.
در همین حال، شواهد نشان می‌دهد که فضای داخلی 
ایران به سمت انسجام بیشتر در برابر تهدید خارجی 
و اتخاذ رویکردی سختگیرانه‌تر حرکت کرده است؛ 
موضوعی که می‌تواند درگیری‌ها را طولانی‌تر و 
پرهزینه‌تر کند. درمجموع، ادعای تغییر رژیم در ایران 
فعلًا با واقعیت فاصله دارد و بیشتر در چارچوب جنگ 
روایت‌ها و فشار سیاسی قابل تحلیل است تا یک تحول 

قطعی در صحنه میدانی.

۳سناریو که مسیر جنگ علیه 
ایران را تغییر خواهد داد

گمانه‌زنی‌ها در مورد سرنوشت خلبان جنگنده منهدم‌شده 
آمریکا در حال افزایش است و روزنامه »تلگراف« در 
گزارشی اشاره می‌کند که سرنوشت خلبان مفقودشده، 
آینده جنگ را براساس 3سناریوی احتمالی تعیین خواهد 

کرد.
دستگیری خلبان ممکن است در نتیجه افزایش 

فشار برای پایان‌دادن به جنگ منجر به کاهش تنش 1
شود.

اما اگر تأیید شود که او مرده پیدا شده است، این امر 
ممکن است طرف آمریکایی را به سمت تشدید 2

بیشتر تنش سوق دهد، به‌دنبال انتقام یا امید به دستیابی به 
دستاوردهای بیشتر برود.

دشوارترین سناریو ممکن است این باشد که طرف 
ایرانی وضعیت خلبان را مخفی نگه دارد و طرف 3

آمریکایی نتواند از سرنوشت او مطلع شود.

باید منتظر صف طولانی برای خرید 
پدافندهای ایران بود

علیرضا تقوی‌نیا، کارشناس نظامی در گفت‌وگو با 
تلویزیون اینترنتی همشهری:

  روز جمعه پدافند ایران، طیف متنوعی از هواگردهای 
دشمن را اعم از جنگنده‌ و بالگرد هدف قرار داد که نشان 
می‌دهد ایران توان مقابله با انواع ادوات نظامی هواپایه 

آمریکایی را دارد.
  هدف قرار دادن جنگنده‌های F15، F16و A10 نشان 
می‌دهد که توان پدافندی ایران تا چه اندازه پیشرفته است. 
همچنین ایران در عملیات‌های پهپادی خود توانست بالگرد 

مهم »شینوک« را در آشیانه‌های کویت منهدم سازد.
  این روز طلایی در جنگ رمضان پیامدهای مهم سیاسی، 

نظامی و روانی دارد.
  ایران در نبرد هوایی و پدافندی خود ادعای مضحک 
ترامپ مبنی بر نابودی توان دفاع هوایی ایران را باطل کرد. 
همچنین تداوم شکار هواگردها توسط پدافند کشور نشان 
می‌دهد که چگونه ایران با اتکا به توان بومی خود توانسته 
صنعت نظامی قوی‌ترین ارتش دنیا را به چالش بکشد و 

کارایی محصولات خود را نشان دهد.
  گفتنی است این توان نظامی ایران در جنگ با آمریکا 
بی‌شک ایران را بعدها به‌ یکی از مهم‌ترین سازندگان و 

صادرکنندگان صنعت نظامی مبدل خواهد کرد.
  موضوع مهم‌ دیگر این است که آمریکایی‌ها در قبال نجات 
خلبانان خود در ایران تنها یک حضور کوتاه در آسمان ایران 
داشتند و فرار کردند؛ از این‌رو این اقدام را نمی‌توان یک 

سنگ محک برای موضوع هلی‌برن دانست.

دردسر‌های ناتمام ترامپ
رسانه‌ها و شخصیت‌های جهان  به زوایای پنهان و پیدای تهاجم آمریکا و اسرائیل پرداختند

کل لبنان در مقایسه با ایران، این است!
طی 3سال گذشته، لبنان تحت شدیدترین بمباران‌ها 
قرار داشته و حتی شاهد حملات زمینی نیز بوده است. 
با وجود تمام این فشارها، حزب‌الله همچنان به‌صورت 

مستمر توانسته است روزانه ده‌ها تانک مرکاوا را هدف قرار 
دهد و حدود ۱۰۰ موشک به سمت اسرائیل شلیک کند. با 
این حال، برخی تصور می‌کنند که رژیم صهیونیستی توان 

رویارویی با ایران را دارد!

  ریانووستی )روسیه(:  عمده حملات آمریکا 
به ایران از اردن انجام می‌شود. کشورهای عربی 
خلیج‌فارس در حملات آمریکا علیه ایران با وجود 

اینکه تکذیب می‌کنند، مشارکت دارند.
 تارنمای پلیتیکو )آمریکا(:  برخلاف ادعای 

ترامپ، آمریکا به نفت خاورمیانه نیازمند است.
  نانسی میس، نماینده جمهوری‌خواه کنگره:  
از تشدید جنگ ایالات و احتمال اقدام نیروی 
زمینی آمریکا در خاک ایران بسیار نگران هستیم.

  سِت مولتون، نماینده کنگره:  ترامپ به لانه 
زنبور لگد زده، پایش در آن گیر کرده و نمی‌داند 
چگونه از آن خارج شود. پس او چه‌کار می‌کند؟ او 

به جنایات جنگی متوسل می‌شود.
  محمد البرادعی، مدیرکل اسبق آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی:  کسانی که به تسلیم 
ایران فکر می‌کنند از فرهنگ و باورهای مردم 

این کشور اطلاعی ندارند.
 شبکه ان‌بی‌سی:  ایران روایت کاخ سفید از 

پیروزی را به چالش کشیده است.
 بن رودز، معاون مشاور امنیت ملی دولت 
اوباما:  دولت‌های قبلی آمریکا همیشه نگران 
هزینه‌ها و عواقب بالقوه یک اقدام نظامی علیه 

ایران بودند.
 روزنامه معاریو:  حقیقت تلخ این است که ارتش 
اسرائیل سربازان کافی برای دفاع از تمام جبهه‌ها 

نخواهد داشت.

 شبکه سی‌ان‌ان:  محبوبیت ترامپ حدود 
۱۰درصد کمتر از ریچارد نیکسون دقیقا قبل از 
استعفایش به‌خاطر رسوایی واترگیت شده است.

 محمد الصمادی، ژنرال بازنشسته ارتش اردن:  
ادعاهای آمریکا و اسرائیل درباره تسلط بر آسمان 

ایران دروغ است.
 روزنامه نیویورک‌پست:  پیت هگست، وزیر 
جنگ آمریکا بابت ازدست‌دادن شغلش، پارانوئید 

شده است.
 شبکه ۱۳ اسرائیل:  حزب‌الله روزانه قادر به 

شلیک ۲۰۰موشک است.
 نشریه نیشن:  سخنرانی ترامپ علیه ایران )از 
جمله تهدید به بازگرداندن ایران به عصر حجر( 

سخنرانی یک بازنده و از روی استیصال بود.
 عبدالله گل، رئیس‌جمهور پیشین ترکیه:  

اقدامات آمریکا در ایران جنایت جنگی است.
 پاتریک رینگنبرگ، ایران‌شناس برجسته 
دانشگاه لوزان سوئیس:  امپراتوری ایران 

قدرتمند است.
 آلون مزراحی، تحلیل‌گر و نویسنده 
اسرائیلی:  حملات ایران و حزب‌الله به مواضع و 
زیرساخت‌های نظامی اسرائیل به‌شدت افزایش 

پیدا کرده است.
 ابراهیم کاراگول، نویسنده ترکیه‌ای:  نتانیاهو 
قاتلی مبتلا به اسکیزوفرنی است و منطقه را 

به‌سوی فاجعه می‌کشاند.

 اندیشکده بروکینگز:  شوک‌های انرژی ناشی 
از جنگ ایران هنوز به‌طور کامل آشکار نشده‌اند.

 خبرگزاری فرانسه:  شرکتی تحت حمایت 
پسران دونالد ترامپ به‌دنبال فروش پهپادهای 

رهگیر به کشورهای خلیج‌فارس است.
 یوری والدس، رئیس مرکز واکسن‌سازی کوبا:  
بیش از ۱۰۰سال تاریخ در انستیتوپاستور ایران، 
به‌دلیل تکبر امپراتوری‌ها و توهمات خودخواهانه 

ترامپ نابود شد.
 لری جانسون، تحلیل‌گر سابق سازمان سیا:  
موشک‌های سامانه‌های پدافندی آمریکا احتمالا 

ظرف یک هفته تمام خواهد شد.
 روزنامه فرانسوی لوموند:  صنعت فرانسه 
به‌دلیل بحران انرژی ناشی از جنگ خاورمیانه، 

به‌شدت آسیب دیده است.
 آلون‌بن‌داوید، تحلیل‌گر اسرائیلی:  با توجه به 
پول‌هایی که هنوز از درآمدهای نفتی به تهران 
سرازیر می‌شود، ایران می‌تواند به سرعت صنایع 

آسیب‌دیده خود را بازسازی کند.
 روزنامه هاآرتص:  تشدید درگیری می‌تواند 
بازارهای جهانی را بی‌ثبات‌تر کند و هزینه‌های 

داخلی را بالا ببرد.
 جان بولتون:  اینکه آدم‌های بالای یک رژیم 
را تغییر بدهید اما کسانی بیایند که همان 
ایدئولوژی را داشته باشند، اسمش تغییر رژیم 

نیست.

پیروزی‌های میدان در 48ساعت گذشته  خط و نشان برای دشمن 
صهیونیستی - آمریکایی

مقامات لشکری و کشوری به تهدیدات دشمن، قاطعانه پاسخ داده‌اند
محمدباقر قالیباف، رئیس 
مجلس: تشدید تنش بالاجبار 
با پاسخ قاطع و گسترده‌تر ایران 
به منافع آمریکایی‌ها در منطقه 

روبه‌رو خواهد شد.

سردار اسماعیل قاآنی، 
فرمانده نیروی قدس سپاه: 
ترامپ جنایتکار باید فرمانده ناو 
جرالد فورد را هم برکنار کند. 
عاقبت همه نیروهای تروریست 

آمریکا، فرار از منطقه است.

محسن رضایی، عضو 
مصلحت  تشخیص  مجمع 
نظام: شاید بهتر است به جای 
فرماندهان نظامی، خود ترامپ 
عزل شود. ما سال‌هاست 
که آماده این نبرد بوده‌ایم و 

شگفتی‌ها ادامه دارد.

سرتیپ علیرضا الهامی، 
فرمانده قرارگاه مشترک 
پدافند هوایی کشور: در کمین 
جنگنده‌ها و پهپادهای دشمن 
هستیم و شکار جنگنده‌های نسل 
۵ و پهپادهای پیشرفته دشمن با 
روش‌ها و تجهیزات نوین بومی 

فراهم شده است.

سعید جلیلی، عضو مجمع 
تشخیص مصلحت نظام: 
چرا خبرنگاران نیویورک‌تایمز 
و فاکس‌نیوز »دستاوردهای 
پیروزی« ادعایی ترامپ 
الظفره،  پایگاه‌های  در 
العدید و علی‌السالم را برای 
مالیات‌دهندگان آمریکایی 
پوشش نمی‌دهند؟ هیأتی 
از کنگره آمریکا بیاید این 
»دستاوردها« را از نزدیک 

ببیند.

فرماندهی نیروی دریایی 
سپاه:  وقت افزودن فرمانده 
نیروی هوایی آمریکا هم به 
لیست برکناری‌ها رسیده 

است.

غلامحسین محسنی اژه‌ای، 
رئیس قوه قضاییه: عناصر 
مخل امنیت روانی و فیزیکی 
مردم ، بدانند هیچ ارفاق و 

اغماضی وجود نخواهد داشت.

آیت‌الله عاملی: 
  در تاریخ ۳ بار خانم‌ها 
پیشقدم شدند و از آقایان 

جلوتر افتادند.
  اول در دفن سیدالشهدا 

  دوم در کوفه و مشایعت 
کاروان اسرای کربلا 

  سوم هم در روزگار فعلی که 
خانم‌ها بالای سرشان بمباران 

است و شعار می‌دهند.
سفارت ایران در انگلیس: 
»حقوق بین‌الملل« فقط برای 
غربی‌ها استفاده می‌شود؟ 
جالب است که »حقوق 
بین‌الملل« فقط وقتی اهمیت 
پیدا می‌کند که با روایت شما 

سازگار باشد.

سرهنگ ابراهیم ذوالفقاری، سخنگوی قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیا)ص(:
  درصورت عملی کردن تهدید تخریب پل‌ها، نیروگاه‌ها و زیرساخت‌ها، نیروهای مسلح 
مقتدر ایران علاوه‌بر زیرضربه‌بردن تمام دارایی‌های رژیم صهیونیستی و آمریکا، کشورهای 

میزبان و هم‌پیمان آنان را شدیدتر و کوبنده‌تر هدف قرار خواهند داد.
  درصورت هرگونه تجاوز و تعرض به هریک از سفارتخانه‌های ایران، تمام سفارتخانه‌های 

اسرائیل در منطقه، هدف مشروع نیروهای مسلح بوده و مورد اصابت قرار خواهند گرفت.
  از سامانه‌های جدیدتر پدافند هوایی در میدان رونمایی خواهیم کرد.

ترامپ مردم آمریکا را به عصر حجر بازگرداند
درحالی‌که ترامپ در حال لفاظی‌های متوهمانه علیه تمدن چندهزارساله 
ایران بود، واقعا مردم چند کشور چند قدم به دوران عصر حجر نزدیک 
شدند!  اول خود آمریکایی‌ها که قیمت بنزین ۱۰دلاری خیلی از آنان را در 
لس‌آنجلس شوکه کرد و در ۱۸ ایالت آن قیمت بنزین به‌طور میانگین از 
مرز ۴دلار گذشت. شرکت‌های فناوری آمریکایی که در جهان بزرگ‌ترین 
هستند، در خدمات خود عقبگردهایی داشتند مانند افت ۶درصدی ارزش 
سهام مایکروسافت و اقدام شوک‌آور آمازون در تحمیل هزینه ۳.۵درصدی 

شارژ سوخت بر فروشندگان خود! 
در فرانسه رانندگان هراسان به جایگاه‌های سوخت هجوم آوردند و ذخایر 
خیلی از این جایگاه‌ها تخلیه شده و به گزارش راشاتودی مصرف سوخت 

در خیلی از مناطق فرانسه ۵۰درصد افزایش داشته است.
به گزارش سی‌ان‌ان هم قیمت بنزین در پاکستان ۴۳درصد، معادل 

۶.۲۵دلار برای هر گالن و قیمت گازوئیل ۵۵درصد افزایش داشتند.
از مصری‌ها تا کشورهای جنوب‌شرقی آسیا هم مرتب توصیه‌هایی برای 

صرفه‌جویی و حتی تغییر سبک مصرف در برق و انرژی چون بازگشت به 
سمت استفاده از زغال‌سنگ را تجربه کردند.

عصر حجر پهلوی
مدتی پیش، دونالد ترامپ مدعی  روایت 

خبر
شد که ایران را به »عصر حجر« 
واقعیت مورد ارزیابی قرار گیرد.اسلامی انجام داد تا میزان انطباق این ادعاها با ساده میان وضعیت ایران پیش و پس از انقلاب اکنون می‌توان با نگاهی واقع‌بینانه، یک مقایسه اساساً نیازی به اقدام خارجی وجود ندارد. نیز در شرایطی مشابه »عصر حجر« قرار دارد و این موضع، چنین القا کردند که ایران هم‌اکنون برخی جریان‌های سلطنت‌طلب، در همراهی با بازخواهد گرداند. در ادامه، 

نرخ سواد کل جمعیت 

47
درصد

باسواد، اکثرا تحصیلات عالیهباسواد اکثرا سیکل

بعد از انقلابقبل از انقلاب

97
درصد

مشارکت علمی زنان 
جمعیت دانشجویی زنان: 
قبل از انقلاب: ۳۸ هزار نفر

بعد از انقلاب: بیش از ۲ میلیون نفر 

اعضای زن هیأت علمی دانشگاه‌ها:
قبل از انقلاب: هزار و ۸۹۴ نفر )۱۵درصد(

بعد از انقلاب: بیش از ۲۵ هزار نفر )۳۰ درصد(

انتخابات: 
قبل از انقاب: چیزی به نام انتخابات وجود 

نداشت.
بعد از انقلاب: هر 2 سال یک‌بار 

نرخ امید به زندگی: 
قبل از انقلاب: ۵۵ سال 

بعد از انقلاب: نزدیک ۸۰ سال 
اینها فقط گوشه‌ای از فاصله نجومی آمارها قبل 

و بعد از انقلاب اسلامی است. قضاوت با شما.

زیرساخت‌ها: 
برخورداری از گاز: 

قبل از انقلاب: ۵۱ هزار خانوار‌ ایرانی
بعد از انقلاب: ۱۰۰ درصد شهرها و ۹۰ درصد روستاها

برخورداری از آب آشامیدنی: 
قبل از انقلاب: ۲۵ درصد جمعیت شهری 
بعد از انقلاب: ۱۰۰ درصد جمعیت شهری 

ظرفیت تولید برق: 
قبل از انقلاب: ۲۵۰۰ مگاوات

بعد از انقلاب: بیش از ۱۰۰ هزار مگاوات 

جاده‌کشی: 
راه‌های روستایی:

قبل از انقلاب: ۲۶ هزار کیلومتر، عمدتا خاکی
بعد از انقلاب: بیش از ۲۰۰ هزار کیلومتر آسفالته

راه‌های جاده‌ای اصلی: 
قبل از انقلاب: ۳۶ هزار کیلومتر

بعد از انقلاب: بیش از ۲۵۰ هزار کیلومتر 

حالا 
بگوید 

الان در 
عصر 
حجر 

زندگی 
می‌کنیم 

یا در 
دوران 

شاهنشاه 
آریامهر؟

ادامه از 
صفحه اول

عملیات و حملات اعلام‌شده
  هدف قرار‌گرفتن یکی از پایگاه‌های مهم 

پشتیبانی »ایران اینترنشنال«
یعنی سراغ روایت‌های دروغ آمدیم و خواهیم آمد.

  حملات به الجلیل، حیفا، کفرکنا و کرایوت: 
یعنی آتش در عمق زمین دشمن خواهد بود.

  ضربه به کارخانه پهپاد: 
یعنی بازوی فناورانه دشمن شکسته است.

اطلاعیه‌های ارتش و سپاه
  حمله به نیروهای آمریکا در کویت و بحرین

یعنی حامیان جنگ دیگر پشت جبهه امن ندارند؛ 
پیامش گسترش میدان تا هر نقطه مداخله است.

  موج ۹۲ »وعده صادق ۴«
پیامش این است که ضربه‌ها نه مقطعی، بلکه 

پیوسته و فرساینده است.

گزارش درگیری‌های هوایی
  سرنگونی 2جنگنده اف 15: 

یعنی هیمنه برتری هوایی در هم شکست؛ پیامش 
پایان یک‌طرفه بودن آسمان است.

  هدف قرار گرفتن بالگردهای اچ‌اچ 60: آن‌هم 
توسط عشایر غیور

معنی این را در توییت یک کاربر غربی ببینید: 

نوشته بود با این مردم می‌خواستند علیه کشور 
آشوب کنند.

  اصابت به یک هواپیمای پشتیبانی آ–۱۰:
 یعنی پشتیبانی نزدیک‌شان زیر آتش است؛ پیامش 

تنگ‌شدن میدان برای عملیات زمینی است.
  فرود اضطراری جنگنده اف 16: 

پیامش لرزش در ستون فقرات نیروی هوایی است.
  یک هواپیمای سوخت‌رسان کی‌سی–۱۳۵ 

وضعیت اضطراری اعلام کرد.
یعنی شریان سوخت هم در تیررس است؛ پیامش 

فلج شدن عمق عملیاتی دشمن است.
  انهدام دومین جنگنده اف 35: 

یعنی اسطوره پنهان‌کاری فرو ریخت؛ پیامش این 
است که هیچ فناوری‌ای مصون نیست.

اهداف دریایی و پدافندی
  اصابت به کشتی در تنگه هرمز

 یعنی گلوگاه اقتصاد جهان در مشت آتش است؛ 
پیامش تسلط بر نبض انرژی دنیاست.

  انهدام موشک کروز: 
یعنی سپر دفاعی بیدار و آماده است؛ پیامش 

شکست تیرهای دشمن در میانه راه است.
  سرنگونی پهپاد‌ MQ-1: یعنی چشم‌های 
جاسوس دشمن کور شد؛ پیامش برتری اطلاعاتی 

در میدان است.

حملات به مراکز اسرائیل
  ضربه به ستاد ارتش و وزارت جنگ: یعنی مغز 
فرماندهی زیر آتش است؛ پیامش لرزش در اتاق 

تصمیم‌گیری دشمن است.
  حمله به فرودگاه بن‌گوریون: یعنی شریان حیاتی 
پروازها مختل شد؛ پیامش قفل‌شدن رفت‌وآمد و 

فرار است.
  اصابت در ۱۷ نقطه شهری: یعنی آتش پراکنده 
اما فراگیر؛ پیامش اشباع پدافند و بی‌پناهی 

شهرهاست.
  آتش‌سوزی بئرالسبع: یعنی جنوب هم شعله‌ور 
شد؛ پیامش گسترش میدان تا دورترین نقاط است.

  حمله به رامات هوفاف: یعنی صنایع حساس در 
تیررس‌اند؛ پیامش ناامن شدن زیرساخت حیاتی 

دشمن است.
  اصابت به کارخانه در نقب: یعنی چرخ تولیدشان 
زیر ضربه است؛ پیامش فرسایش توان اقتصادی 

جنگی است.

حملات به اهداف آمریکایی
  حمله به دفتر Oracle Corporation در دوبی: 
یعنی جنگ از میدان نظامی عبور کرده و به قلب 

اقتصاد و فناوری رسیده؛ پیامش این است که هیچ 
نقطه‌ای بیرون از میدان نبرد نیست.

آخرین حملات در بیانیه ارتش:
  هدف قرار دادن رادار کشف و شناسایی آمریکا: 
یعنی چشم بیدار دشمن کور شد؛ پیامش این است 

که وقتی دید نداشته باشند، قدرت واکنش هم 
فرو‌می‌ریزد.

  ضربه به صنایع آلومینیوم امارات: یعنی پشتوانه 
صنعتی و اقتصادی جنگ زیر آتش رفت؛ پیامش 
این است که هزینه جنگ فقط در میدان نیست، در 

کارخانه‌ها هم پرداخت می‌شود.
  حمله به ستاد فرماندهی گردان‌های مکانیزه، 
زرهی و بالگردی آمریکا در کویت: یعنی مغز متفکر 
عملیات زمینی هدف گرفته شد؛ پیامش فلج‌سازی 

فرماندهی و برهم زدن هماهنگی میدان است.


